

講題: 「後真相」中「候」真相

經文: 提前4:1-2; 提後4:1-8

(一) 後真相---2016年度的詞彙

後真相(post-truth)被選為牛津詞典2016年的詞彙，因為這詞彙2016年使用頻率比在2015年多了20倍。這詞語以王者之姿令歐美地區的政治翻天覆地，這詞語背後的價值觀，仍在影響著我們，影響著我們的思想，影響著我們對人言的取態，對事情發展的取態。

(二) 後真相這詞甚麼時候已開始被用上?

後真相post-truth一詞可追溯至1992年，由塞爾維亞籍美裔劇作家特西奇(Steve Tesich)發表於一雜誌(國族)裏，帶出「真相是次要」「情緒蓋過事實」的現象。他引的例子如：過去十年的選舉，選民不大理會客觀事實，只是根據個人的感性及立場去作判斷的政治現象。

政治人物透過各種精心編造的言論(多是沒有事實根據的)，來操弄選戰。其實，後真相與九十年代流行的後現代(post-modernism)的情況有相類之處。

後現代主義之前，有現代主義，現代主義之前，則有前現代主義。

前現代主義

在1914年前，神為道德絕對標準，為人的尊嚴，真理和理性提供了基礎。完全順服態度，真相在神手裏。

現代主義

二十世紀1914年後至二十世紀五十年代，道德標準，人的尊嚴，真理和理性是有根據的，如科學，種族，而不是絕對出於神。以半信半疑態度，要求真理，找出真相。

後現代主義

二十世紀六十年代起至現在，世界上沒有真理，道德，人的尊嚴的根據是自己。抱懷疑態度，以自我為中心。

後現代主義以自我為中心，質疑真相的可能性及真理是否存在，認為真相都是碎片化及斷裂了的，因為每一個人對同一事件的解釋都不相同。例如，今天，美國人不少質疑全球暖化的真實性，認為這不是事實，乃是一週期性而已！

後真相可以更進一步，就是人們對真相不再執著，新聞沒有所謂真假，就像今天我們的社交網絡及手機，經常傳來許多短訊，例如，癌病小朋友要籌錢醫病，要我們轉發，我們就轉發，吃甚麼東西可以醫病，我們不但吃，並且轉發，然而，在吃之前，轉發前，並沒有要知道其真實性，也懶得去理，去求證，這樣的思潮，說話方式，這十多年間，已席捲世界各地了。

(三) 後真相這詞的意思

- (i) 後真相是：絕不介意偏離事實，立場決定是非。自圓其說，中聽，理不直但氣夠壯就得，就有支持。
- (ii) 後真相是：事實的重要性已經退居次席，人們對事件產生了何種情緒，比事實究竟如何更加重要。
- (iii) 後真相是：我們來決定甚麼是真實，甚麼是真相？在這種情況下，重點不再是真實，不再是真相，乃是「誰」是「我們」？誰才是我們的「我們」？在公共討論中，人們不再試圖與不同意見的人對話，而是先找我們的「我們」，再創造並堅持我們感受的真理。人們不再對事實，對真相感興趣，或覺得重要，而只聽從感受。亦因為如此，時下香港社會產生一個詞語 -- 「撕裂」

(四) 後真相的言論比說謊話也不如

後真相者，他們不同於說謊者，說謊者是知道真相，不說出來，將之隱瞞，或將真相相反地說出來。後真相者，可以說是胡扯者(講得出就講)，只要有味力，說話吸引，就有聽眾(fans)，有聽眾(fans)，就絕不介意偏離事實。本我們說，事實勝於雄辯，後真相的言論是「雄辯勝於事實」。

為甚麼比說謊話也不如？因為攪亂了真相，變得沒有真相；若你說：「他在說謊。」他會問：「那你說的是真的嗎？」

(五) 今天已進入了後真相的年代

何以見得，今天已進入了後真相的年代？因為即使不真實的消息一次又一次被「踢爆」（即不是事實，與真相不符），但仍有人相信這類的資訊。以英國能脫歐，和美國大選，特朗普能當選是最好的例子。

去年(2016年)，英國脫歐派稱英國身為歐盟成員，若不脫歐，留在歐盟，每週將損失3.5億英鎊，(多於4億澳元)，這些聲稱，被事實數據反駁，但結果，英國公投結果，仍是要脫歐。

去年(2016年)，美國總統選舉，競選期間，候選人特朗普經常發表不盡不實的言論，例如他說：「他得到教宗支持，對手希拉莉被揭發有大量已填寫的選票」並說「當時的美國總統奧巴馬，他是ISIS (Islamic State of Iraq and Syria) 的奠基人，他不是美國出生的」等，這些言論，雖然人們用事實逐一反駁，不是事實，但結果，今天的美國總統是特朗普，他勝出了。

後真相其實也潛入教會羣體中，例如：牧羊犬。耶穌是好牧人，作傳道牧者稱為牧羊人，大家也會同意。若一天，有傳道牧者自稱是牧羊犬(牧羊狗)，牧羊犬是專責幫助牧羊人牧放羊羣，趕羊。人若自稱為牧羊犬，這是真還是假。實際上，畜牧行業也真的有起用牧羊犬作趕羊之用。那麼，耶穌作牧羊人，傳道牧者作牧羊犬，那聽來也不是全不合理，是嗎？也可代入聖經中保羅曾說過，「在罪人中，我是個罪魁」，這跟那些自稱在牧養當中，不配作牧人，所以作牧羊犬的說法，好像有點相配。我們當回到聖經，查看有沒有牧羊犬？聖經中牧羊人的角色是什麼？

(六) 後真相，像聖經早有明言

提前4:1-2「聖靈明說，在後來的時候，必有人離棄真道，聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理。這是因為說謊之人的假冒，這等人的良心，如同被熱鐵烙慣了一般。」

提後4:3-4「因為時候要到，人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾，增添好些師傅，並且掩耳不聽真道，偏向荒渺的言語。」

(七) 魔鬼是說謊人之父

約8:43-44「你們為甚麼不明白我的話呢，無非是因你們不能聽我的道。你們是出於你們的父魔鬼，你們父的私慾，你們偏要行，他從起初是殺人的，不守真理，因他心裏沒有真理，他說謊是出於自己，因他本來是說謊的，也是說謊之人的父。」

約一2:21「我寫信給你們，不是因你們不知道真理，正是因你們知道，並且知道沒有虛謊是從真理出來的。」

(八) 那我們該怎樣?

1. 候真相---真相急不來

在這後真相年代，常常以謬誤當作真理，將偏見和誤解當作真相，只重感受。在這現在以網絡，以手機，以短訊作為通消息的年代，往往很多時看到的消息，只是以偏蓋全，往往只是事實的一部份，甚或刻意建構出來的所謂事實。

手機是極速傳遞訊息的，大家一收到同路人的分享，看過了，又會以極速並自以為了解真相的態度，去和別人分享，有時並加上個人的感受，由情緒帶動，若是如此，可見所謂的真相，很容易越變越變得真的不知所謂。傳得快，但真相，就不得而知，往往人也懶得理。

雅1:19-20「我親愛的弟兄們，這是你們所知道的；但你們各人要快快的聽，慢慢的說，慢慢的動怒，因為人的怒氣，並不成就神的義。」

這是一好的提醒，若我們要渴求真相，尊重真相，要得真相，我們首先就要有耐性，願意花時間了解一些事情的來龍去脈，找多些根據，以作證明，真的真相急不來。若我們不能擺脫互聯網年代這樣快速的節奏，真相只有離我們越來越遠。

2. 在真相急不來中，怎樣「候」？

提後4:5「你卻要凡事謹慎，忍受苦難，作傳道的工夫，盡你的職分。」

++要謹慎

不是什麼都信，也不是什麼都不信。謹慎，小心謹慎分辨所聽到所看到的是否出於聖經，出於神。

太5:37「你們的話，是，就說是；不是，就說不是；若再多說，就是出於那惡者。(或是從那惡者出來的。)」

而自己所傳遞的信息，是就說是，不是就說不是，不要埋沒良心，講得出就講。

++要忍受

真相急不來，要忍，要受，可能真如苦難，等待真相的出現。

++要作工

在忍受、等候的同時，不是只存著負面的態度去等真相的披露，而是要積極的，作傳道的工夫。(和合本聖經提後四章的標題)要專一傳道，4:2「務要傳道，無論得時不得時，總要專心，並用百般的忍耐，各樣的教訓，責備人，警戒人，勸勉人。」百般的忍耐，因為真相急不來。在這末世的時候，要積極地讓人知道耶穌是真理，才見真相，終極真相。保羅曾說那美好的仗，他已打過了，仗已經打過了，相信保羅打仗時定曾小心謹慎，並曾忍受過苦楚。跑的路跑盡，相信保羅跑的時候一定小心謹慎，才能跑盡，所信的道守住，保羅在守的過程中忍受不少苦楚，聖經也明證。可以說，這是作工的另一面。

++存盼望

提後4:8「從此以後，有公義的冠冕，為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的，不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。」

公義的冠冕，不但賜給保羅為他存留，也為那些凡愛慕耶穌顯現的人，就是那些盼望耶穌顯現的人，就是那些盼望耶穌再來的人，那時，公義彰顯，自見一切的真相。